

Торжество освященія церкви въ селѣ Годеновѣ, Ростовскаго уѣзда.

Воскресенье, 7-е ноября 1904 года, для прихожанъ церкви села Годенова было днемъ всеобщаго оживленія, торжества и радости по случаю освященія новообновленнаго лѣтняго храма во имя св. Іоанна Златоустаго.

Храмъ сей построенъ въ 1794 году съ благословенія Высо-

*) Жертва для просвѣщенія народа—великая жертва. И много нужно такихъ жертвъ, чтобы поднять просвѣщеніе нашего отечества, занимающаго въ этомъ отношеніи среди прочихъ государствъ послѣднее мѣсто. Представляемъ данныя о народномъ образованіи въ Германіи, Франціи и Россіи, взятые о Франціи и Германіи за 1895 годъ, о Россіи за 1896 годъ.

- 1) *Университетовъ* (во Франціи факультетовъ) 51, Германіи 20, Россіи 10.
- 2) *Среднихъ учебныхъ заведеній*: Фр. 1,149, Германіи 570, Россіи 700.
- 3) *Начальныхъ училищъ*: Фр. 87,595, Герм. 60,000, Россіи 78,724.

Учащихся:

- 1) *въ университетахъ*: Фр. 24,885, Герм. 30,000, Россіи 17,000.
- 2) *Среднихъ учеб. заведенійхъ*: Фр. 186,000, Герм. (свѣдѣній не показано), Россіи 150,000.
- 3) *Начальныхъ училищахъ*: Фр. 6,139,720, Герм. 7,100,000, Россіи 3,801,000.

Въ Германіи и Франціи 1 чел. съ университетскимъ образованіемъ приходится на 1,700., въ Россіи—1 на 8,200 челов. съ среднимъ: въ Герм. и Фр.—1 на 200 чел., а въ Россіи—1 на 933 (почти на тысячу) человекъ.

Процентъ населенія, посѣщающій начальную школу, составляетъ:

Въ Соединенныхъ Штатахъ 20. Франціи 15½. Германіи 15. Японіи 11. Россіи 3.

копреосвященнаго Арсенія, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго. Онъ отличается, среди другихъ сельскихъ храмовъ, обширными размѣрами, имѣеть большой шести-ярусный иконостасъ, сдѣланный съ цирвкой и украшенный рѣзбой въ древнемъ стилѣ. За время своего слишкомъ вѣковаго существованія иконостасъ утратилъ свой благолѣпный видъ.—Позолота отъ времени потускнѣла, рѣзба по мѣстамъ отпала; св. иконы и стѣнная живопись потемнѣли. Понятно, что храмъ въ такомъ состояніи производилъ удручающее впечатлѣніе на молящихся и служащихъ, и потому былъ предметомъ постоянныхъ и неусыпныхъ заботъ ревнителя о благолѣпіи храма Божія уважаемаго пастыря о. А. В. Апеллесова во время всей его 37-ми лѣтней службы при Годеновскомъ приходѣ. Но болѣе существенныя потребности другого зимняго храма принуждали о. Александра ограничиваться мелкими поверхностными ремонтами иконостаса и живописи въ лѣтнемъ храмѣ. Только въ 1901 году когда уже въ зимнемъ храмѣ все было приведено въ благолѣпный видъ, ревностный пастырь получилъ возможность осуществить свои завѣтныя мечты по отношенію къ лѣтнему храму. Но тутъ встрѣтилось препятствіе—нужна была довольно крупная сумма для капитальнаго ремонта (около 5 тысячъ рублей), а въ сельскомъ храмѣ гдѣ взять такую сумму?! Не смотря на это, трудно преодолимое препятствіе, ревностный пастырь не упалъ духомъ—онъ сумѣлъ заинтересовать вопросомъ о возобновленіи храма и расположить къ этому св. дѣлу церковнаго старосту И. П. Кожина, который за время 15-ти лѣтней службы, подъ руководствомъ своего настоятеля, не жалѣлъ ни средствъ ни трудовъ на украшеніе зимняго храма. Отзывчивый на нужды храма, церковный староста и тутъ откликнулся на призывъ своего батюшки и изъ личныхъ средствъ жертвуетъ на позолоту иконостаса и на обновленіе св. иконъ свыше трехъ тысячъ рублей. За тѣмъ свою опытную дѣятельность направляетъ на то, что бы пополнить недостающее—отыскиваетъ, съ помощію о. настоятеля, благотворителей какъ изъ среды прихожанъ, такъ и изъ лицъ постороннихъ... и дѣло начато.

Любимый приходомъ о. Александръ самъ лично слѣдитъ и руководить работами, входитъ во всѣ мелочи, заботится о храмѣ, какъ о чемъ то самомъ родномъ, что бы все было хорошо и прочно,—словомъ всецѣло отдаетъ себя начатому по его инициативѣ, дѣлу. Вотъ его желанія исполнились, но онъ почему то не поко-

енъ, чѣмъ то озабоченъ,—оказывается у него зародилась иная мысль: «для полной гармоніи, говорилъ онъ, необходимо возобновить и живопись». Мысль эта не даетъ ему покоя и ему страстно хочется осуществить ее. По молитвамъ покровителя храма, онъ успѣваетъ и въ этомъ:—находитъ благодетителя, пожелавшаго отъ всѣхъ скрыть свое имя, который жертвуетъ потребную сумму, и стѣнная живопись въ храмѣ и паперти возобновлена. Итакъ, благодаря энергіи и старанію священника, отзывчивости и усеждію старосты И. П. Кожина и прихожанъ храмъ Годеновскій въ теченіи 1901—1904 г. г. отдѣланъ детально заново и теперь сіяетъ благолѣпіемъ.

Церковное торжество, 7-го ноября, началось служеніемъ утрени, совершенной мѣстнымъ причтомъ. Съ утра уже замѣчалось какое то не бывалое въ селѣ движеніе: со всѣхъ концовъ стекалась масса народа, какъ приходскихъ, такъ и иноприходныхъ. Въ 8³/₄ ч. у. прибылъ мѣстный благочинный о. протоерей Н. П. Поповъ, который въ 9¹/₄ часовъ въ сослуженіи мѣстнаго священника о. Александра Апеллесова, и священника села Чашницъ о. А. Никольскаго, и двухъ діаконовъ мѣстнаго, Торопова, и Кресто-Иисусовскаго, Сальникова, совершилъ чинъ малаго освященія храма, а затѣмъ и Божественную литургію. Во время богослуженій пѣлъ довольно стройно существующій около десяти лѣтъ, мѣстный хоръ изъ бывшихъ и настоящихъ ученицъ и учениковъ мѣстной ц.-приходской школы. Торжество почтили своимъ присутствіемъ прибывшій къ началу богослуженія Ростовскій уѣздный исправникъ А. П. Ораевскій. Благодаря его распорядительности, въ храмѣ, при участіи мѣстныхъ чиновъ полиціи, не смотря на небывалое еще стеченіе народа, царилъ полный порядокъ. На Божественной литургіи по запричастномъ стихѣ учителемъ Ростовскаго Димитріевскаго духовнаго училища Н. А. Апеллесовымъ, мѣстнымъ урожденцемъ, выросшимъ подъ сѣнію сего храма было произнесено слѣдующе поученіе:

Какую радостную минутамы переживаемъ, братіе, въ настоящее время! какимъ небеснымъ восторгомъ и умиленіемъ наполняется наше сердце при взглядѣ на возобновленный дорогой намъ нашъ храмъ! На что бы мы ни обратили свой взоръ, свое вниманіе, всюду одно только благолѣпіе, благолѣпіе и благолѣпіе.

Если радуемся мы при взглядѣ на новообновленный храмъ нашъ, то какою неописуемою радостію должно исполниться сердце благоукрашителя, попечителя и ревнителя св. храма сего?! Онъ

поистинѣ «*дотого возлюбилъ благолюбнѣ дома Господня и мѣсто селенія славы Его*» (пс. 258), что не смотря ни на какія препятствія, ни на какія трудности и лишенія смѣло шель къ осуществленію своей цѣли и своихъ желаній. И наконецъ, послѣ долгихъ усилій съ Божіей помощію дѣло приведено къ желанному концу.—Итакъ порадуемся всѣ вмѣстѣ, насладимся настоящимъ торжествомъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ истинные христіане, радуясь постараемся извлечь для себя и назиданіе изъ нашей радости и поучительный урокъ, какой предлагаетъ нашъ сей обновленный храмъ Божій.

— По слову апостола Павла каждый христіанинъ есть храмъ Божій, въ которомъ живетъ Духъ Божій:

«*Не вѣстели, яко храмъ Божій есте, и Духъ Божій живетъ въ васъ*» (1 Кор. 3 и 16 ст.), или «*не вѣстели, яко тѣлеса ваша храмъ живущаго въ васъ святаго Духа суть*», говоритъ апостоль. (1 Кор. 6 гл. 19 ст). Отсюда видно, какое великое назначеніе каждаго христіанина. Всѣ мы являемся Скиніею Божіею, во всѣхъ насъ живетъ Духъ Божій. Но что бы быть достойнымъ носителемъ Бога, каждый изъ насъ несомнѣнно долженъ постоянно заботиться о чистотѣ и порядкѣ своего внутренняго храма, своей души, чтобы быть достойнымъ обиталищемъ Творца и Владыки своего. Но какъ же и чѣмъ достигнуть того, что бы быть готовымъ къ этому, великому и столь важному назначенію?

Послушаемъ, что говоритъ намъ въ отвѣтъ нашъ обновленный храмъ Божій:—Гдѣ тотъ мракъ, та темнота, которые такъ удручающе дѣйствовали прежде на молящихся въ семъ св. храмѣ? Теперь всюду насъ поражаетъ свѣтъ, чистота, яркость красокъ и блескъ золота. Пусть же и нашъ внутренній храмъ будетъ подобенъ внѣшнему видимому храму, пусть наша душа будетъ свѣтла и чиста, и пусть она блещетъ добродѣтелями христіанской жизни. А для этого необходимо отогнать отъ себя ту духовную тьму, тотъ мракъ, которые удаляютъ насъ отъ Свѣта Всесовершеннаго Бога, необходимо постараться намъ чаще и чаще очищать себя отъ всѣхъ грѣховныхъ мыслей, наклонностей и привычекъ, какъ молитвою въ св. храмѣ, такъ и терпѣливымъ и кроткимъ перенесеніемъ искушеній, бѣдъ и несчастій, каковыя нерѣдко приходится испытывать каждому изъ насъ. Только при этомъ условіи наша душа, загрязненная грѣхами, страстями и похотями, будетъ очищаться подобно тому, какъ золото, такъ

благолѣпно украшающее нашъ св. храмъ, очищается въ огнѣ отъ различныхъ примѣсей, и только тогда мы получимъ возможность приближаться къ Богу, который *«свѣтъ есть, и тмы въ Которомъ нѣтъ ни единыя»*. (1 Иоан. 1. 5).

Вотъ въ храмѣ на насъ смотрятъ съ горней высоты множество угодниковъ Божіихъ, прославленныхъ св. церковію. Всѣ они сіяли своею жизнію, своими добродѣтелями, какъ свѣтильники, поставленные на свѣщницѣ (Мат. 5 г. 15 ст.). Пусть ихъ жизнь и ихъ дѣла будутъ для насъ примѣромъ подражанія; сами же подвижники несомнѣнно будутъ скорыми помощниками намъ въ достиженіи истинно-христіанской жизни. Тогда и Богъ несомнѣнно будетъ всегда обитать въ душахъ нашихъ.

Да и все въ храмѣ Божіемъ: не только молитвы, пѣснопѣнія и священнодѣйствія, но и самое устройство и расположеніе всѣхъ частей храма научаетъ насъ истинамъ христіанской вѣры и жизни. Кто внимательно прислушивается ко всему совершающемуся въ немъ, тотъ обогатится познаніемъ о Богѣ и мірѣ и человѣкѣ. Вотъ какое великое и нравоучительное значеніе имѣетъ храмъ Божій для христіанина! слѣдовательно какое великое сокровище на небеси пріобрѣтаетъ себѣ тотъ, кто строитъ и благоукрашаетъ св. храмъ Божій, а равно и тотъ, кто принимаетъ участіе въ дѣлѣ обновленія—пожертвованіями и трудомъ своимъ. Молитва къ Господу Богу непрерывно будетъ возноситься въ этомъ храмѣ какъ «о блаженныхъ и приснопамятныхъ создателяхъ святаго храма сего», такъ и «о плодоносящихъ и добродѣющихъ во святѣмъ и всечестнѣмъ храмѣ семъ.» Св. церковь благодарно и спасительно памятлива по отношенію къ своимъ благотворителямъ и весьма щедро воздаетъ имъ за благотворенія своею молитвою къ Господу о спасеніи ихъ. Да и самъ Господь І. Христосъ любитъ благотворителей, любитъ приносящимъ жертвы во славу Божію, и воздаетъ каждому по достоинству за дѣла благотворенія, какъ говоритъ ап. Павелъ: *«не неправеденъ Богъ, чтобы забылъ дѣло ваше и трудъ любви, которую вы оказали во имя Его.»* (Евр. 6 ч. 10). Возлюбленные братіе христіане! Памятуя, что Богъ за всякую жертву на храмъ Божій воздаетъ сторицею, не забывайте и на будущее время о своемъ приходскомъ храмѣ, поддерживайте его и заботьтесь объ его благолѣпнѣ; а равно не забывайте своими жертвованіями и собратій своихъ:—въ настоящее время, въ тяжелую годину испытаній, ниспосланныхъ нашему дорогому Отечеству, для насъ представляется особенно широкое

поле для благотворенія; за 10,000 верстъ отсюда наши собратія, не щадя жизни, проливаютъ кровь свою за Царя и Отечество, позаботьтесь же объ нихъ, приносите кто что можетъ на ихъ нужды и на все потребное для облегченія страданій больныхъ и раненыхъ воиновъ, памятуя, что и малая жертва на украшеніе храма Божія и на благо ближнихъ есть выраженіе любви жертвователей къ Богу и ближнему. Аминь.

По окончаніи литургіи служащимъ духовенствомъ было совершено молебное пѣніе съ канонемъ св. Іоанну Златоусту, закончившееся многолѣтіемъ Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Высокопреосвященнѣйшему Іакову, Преосвященному викарію, епископу Сергію, ктитору и благотворителямъ, христіолюбивому воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Такъ закончилось памятное для всѣхъ мѣстныхъ обывателей церковное торжество. По окончаніи Богослуженій служащимъ, гостямъ и почетнымъ прихожанамъ хлѣбосольнымъ и радушнымъ ктиторомъ И. П. Кожинымъ былъ предложенъ въ домъ священника обѣдъ, во время котораго были произнесены тосты за здоровье Его Высокопреосвященства, уважаемыхъ о. протоіерея Н. П. Попова и о. А. В. Апеллесова, церковнаго старосты, благотворителей и всѣхъ почетныхъ гостей.

Н. А. Апеллесовъ.